

“问题校服”引发社会关注。上海加快扩大教育民生涵盖面,业内人士提议——

学生服能否统一生产免费发放



本报记者 王蔚
新民网 李欣 萧君玮 周晏理

明天开学穿校服,小心衣裳存有“毒”。就在近日市质监局公布对本市生产和销售的学生服质量专项监督抽查的结果后(相关报道见昨日本报A2版),学校方面颇感委屈和无奈。大家普遍希望加强学生服生产的行业监管,更好的办法是应当由政府有关部门监督、生产和统一发放学生服。

款式面料学校定

早在上世纪九十年代末至本世纪初的一段时间里,本市曾一度采用全市统一设计、生产、订购学生服的模式。由市教委及各区县教育产业共同投资组建的上海健生实业股份有限公司,生产的学生服最高峰时曾占到了全市九成以上的市场份额,但如今的份额却已大幅下降。据健生公司负责学生服生产销售的程根方总经理介绍,他们会额外拨款将进货面料先期送质检部门,以保证每件服装都是“干干净净”地出厂。在质检部门的历年抽查中,从没有发现过健生学生服的质量问题。

那么,为何一家国有且是由教育部门主管主办的企业,生产的正宗学生服却在市场上呈现了萎缩状况呢?据了解,从2005年起,本市的学生服装采购、穿着已经没有了市、区两级的统一要求,无论是穿或不穿、一周穿几天、穿什么款式,选什么面料,都完全由各校自主决定,也不需要向上级教育行政部门报批或备案。此外,国有正规生产企业在面料进货、产品检验、劳动力成本等诸多方面,与众多的私有小服装企业相比,显然难以形成价格竞争优势。

服装厂都能做校服

多位资深业内人士向新民网记者透露,目前校服的生产几乎没有任何门槛,“能做服装的厂子,都能做校服”。而校服的采购也几乎是学校说了算,有的是直接找厂商,有的则是委托外贸商找,基本无需报备上级主管部门。更让人意外的是,校服的质量也主要靠学校把关,“有的学校会要求检验校服,有的几乎不检验”。

本市一所小学的校长告诉记者,近些年可选择厂家越来越多,但选择的门槛却并没有因此提高,“学校自主性很大,就去到处问其他学校用的是哪家公司,然后看看(口碑、样子、价格)挺好的,就下订单了。”

“我们都是和学校直接联系,按照学校的要求出样,只要不超过学校给出的价格,满意了就可以生产。”因此,在业内人士看来,连续多次登上抽检黑名单却仍有学校愿意选择欧霞的校服并不奇怪。

免费发放或可行

近年来,本市的教育民生涵盖面在不断扩大。上海已对义务教育阶段学生免除了书簿费,并对公办学校里的本市户籍农村家庭学生、城市低保家庭学生提供了免费营养午餐。有业内人士表示,从目前的政府教育财力来看,加快教育民生步伐,为接受义务教育的学生提供免费学生服,上海是有条件领先一步做到的。

按一家大型正规学生服企业的报价,每名学生一般是按一套冬装、一至两套春秋装和两套夏装来配备,收费大约在400元左右。大多数学校只要求小学和初中的起始年级统一购买,随着年级增高和身体的长大,再随时逐个更换服装尺寸。而本市一年级和六年级的学生总数不足20万,如果首次穿着的学生服全部由政府埋单,每年的费用约为8000万元左右。

如果真能做到免费发放学生服,政府部门便可通过招投标形式,由正规的厂家生产,并能对全市学生服实行统一的质量管理,从而真正解决长期以来学生服生产的无序状态。



今天上午是川沙实验小学的返校日,学生们还穿着“问题校服” 记者 陈意俊 摄

【焦点关注】

记者上午到“问题校服”涉事学校采访,家长抱怨——

涉事校服不仅质量差,材料也差

今天是中小学返校日,上午9时45分,川沙实验小学门口聚集了几十名接孩子的家长。对于欧霞问题校服事件,其中大多数人并不知情,但对欧霞这个品牌,他们几乎都不陌生。“穿好几年了,季节不同款式不同,冬装一套160元左右,夏装一套80元左右,总共大概五六套,都是欧霞牌。”从安徽来沪打工的学生家长徐女士说,“以前从没考虑过校服安全问题,只是觉得质量不好。”

许多家长都把矛头指向了校服质量。“很容易起球,用洗衣机的话,会掉落好多棉絮,所以一般只敢用手洗。”徐芳说,校服不仅质量差,材质也差,“肯定不是全棉的。”奚女士也反映,新衣服拿回家就有一股纤维的味道,闻起来很不舒服,而且还会褪色。她说刚拿到衣服时就觉得颜色不正常,“我当时就跟儿媳妇说,这个颜色有问题,老师不强制穿的时候,我都不让孩子穿。”

不在名单里但来自欧霞厂

川沙实验小学并没有在有关部门公布的21所涉事学校中,但校服全都来自欧霞厂家。校方已经得知这一情况,目前并没有下发通知,要求明天起停穿校服。只有少数班级的班主任通知学生,明天可以不穿校服。一年级的李浩告诉记者:“老师说,做衣服的机器坏了,明天不穿校服了。”

听说校服可能含有致癌物质,家长们都不太相信。“学校把关应该很严,怎么会这样呢?”“吓死人了。”张女士的外孙在川沙实验小学读二年级。听说校服有问题,她很生气:“化验结果出来了,就不能再让孩子穿了,小朋友的健康问题是头等大事,学校应该负起责任。”

川沙中学返校日仍见“OuXia”校服

上午10时,记者来到位于新川路的上海市川沙中学,该校是21所采购欧霞公司校服的学校之一。细雨中几名身穿深蓝色校服的同学正往教室走去,“今天是开学典礼,所以我们都穿了冬季校服,按照校规每天都要穿着校服。”

“一会儿开学典礼结束后,校方将通知班主任,告诉同学们明天起停穿校服。”川沙中学党总支副书记徐永芳透露,得知校服出现质量问题后,学校根据教育局的指示,在第一时间将校服送检,将根据检验结果做后续安排。

随后记者来到教学楼,在走廊和教室,随

早点知道肯定不让孩子穿

董先生来自河南,儿子在川沙实验小学读二年级。见到记者,他一个劲地说后悔:“送孩子上学的路上,才在报纸上看到‘问题校服’的新闻,如果早一点知道,我今天肯定不会让他再穿校服上学。”

多名家长反映,孩子几乎每天都穿校服上学。因为学校规定,每周一和周五必须穿校服,其他日子尽量也穿校服。

更让董先生郁闷的是,几个月前,儿子嘴唇四周突发疱疹,“带他跑了许多趟医院,还没好透,我现在怀疑是不是和校服质量问题有关?但是也不知道找什么部门去说理。”

董先生的叙述得到了校门口另一个家长的回应。“我家小孩以前身体挺好的,就是穿了校服之后,老说皮肤痒。”

老板夫妇原来都在学校工作

采访结束前,一名陆姓学生家长主动找到记者,透露说:“我退休前就在川沙实验小学工作,前两天看电视新闻,欧霞公司的负责人接受采访,那个女的我认识,她做过我同事,以前也在这所小学工作过,她丈夫是一所学校的中层干部。”陆女士有些无奈地说:“反正我孙子已经五年级,快要毕业了。”

围绕校服安全,多位家长表达了相似的观点——学校必须把好安全关。政府如果可以集体采购,并承担费用,当然最好。“其实价钱不是问题,反正学校说给多少,我们就交多少,关键是质量要过关。”政府和学校都必须有这份责任心,确保校服的进货渠道万无一失。 本报记者 曹刚 王文佳

【焦点链接】

昨天,上海欧霞时装有限公司生产的一款校服含有可分解致癌芳香胺染料一事经媒体曝光后,引起社会广泛关注。今日凌晨00:36,浦东新区教育(体育)局官方微博@浦东教育体育发布2012年浦东新区21所采购欧霞公司生产的学生服的学校名单。

该微博称,这21所学校为分散采购,分别是:龚路中学、沪新中学、顾路中学、育民中学、高行中学、三林中学、北蔡初中、民办育辛高级中学、川沙中学、五三中学、孙桥中学、侨光中学、新川中学、江镇中学、川中南校、蔡路中学、陆行南校、民办联营小学、西园小学、孙桥小学、新城小学。

浦东新区人民政府新闻办公室官方微博@浦东发布也随即转发了这一微博。市教委通过官方微博@上海教育表示,市教委将通过“上海教育督查短信平台”,把质监局的抽查结果告知本市各学校,以提醒各校在校服采购过程中注意选购质量合格的产品。如遇不合格产品,学校应与生产厂家进行交涉,依法维护学生的权益。 记者 陆梓华

21所学校采购「问题校服」

秋装一次钩到桌角,整件衣服就裂开了。”高二的黄同学说。

针对校服质量问题,正在等候孩子的高二家长赵先生说,“看到这条新闻很震惊,从孩子小学到高中,我从来没有考虑校服是什么牌子,都是统一征订,在选择上我们一直很相信学校的决定。”他认为,此次媒体曝出问题校服,学校也是受害者,“校服应当由市教委和质检部门联合监管,学校主要抓教学,哪有精力去检测pH值、致癌物质含量。”赵先生表示,在价格上,只要质量过关,贵个几百元也可以接受,“现在都是独生子女,去商场买衣服哪件不超过几百,校服毕竟要穿三年,性价比高。”

见习记者 范洁